

# 历时17个月 缴获海洛因7公斤多 呼铁警方主侦摧毁特大贩毒团伙

文/北方新报正北方网首席记者 刘晓君

呼和浩特铁路警方历时17个月,成功侦破一起公安部督办毒品目标案件,摧毁了一个长期盘踞在中缅边境,利用铁路贩运毒品至山西、陕西、重庆、内蒙古等地的特大贩毒网络,先后抓获贩毒团伙成员17名,缴获毒品海洛因7002.52克。2022年1月25日,记者从呼和浩特铁路公安处了解了这起案件侦破的始末。

## 蹊跷的双肩包

2020年6月初,铁路客户服务中心接到一起旅客求助电话,声称自己的一个黑色双肩包遗落在当日由昆明始发开往呼和浩特的K692次旅客列车上,而自己已经在重庆西站下车,请求铁路部门帮忙找寻包裹。

接报后,列车乘警迅速赶赴目标车厢,在行李架上锁定了一个特征与求助人描述相符的黑色双肩包。经乘警开包清点核对,包内物品与旅客所述一致,大体可以确定背包主人就是求助的旅客。但在清点物品的过程中,一个异常情况引起了乘警的警觉:双肩包身背部中下位置略微凸起,摸起来有一个类似钱包的块状物隐藏其中。凭借职业敏感性,乘警立即拆开包身布缝线,发现了一个经过改造的封闭夹层,从夹层中找到了疑似毒品的一包物品,随后经过提取、称量,确定为高纯度毒品海洛因,重量为1053.17克。

乘警随即将该线索反馈至呼和浩特铁路公安处,因事发蹊跷,该处决定组织力量顺线侦查,紧急寻找双肩包的“失主”。通过工作,确定该旅客已乘坐飞机从重庆飞往广东,办案民警速即赶赴广东,并在揭阳机场将“失主”曾某某抓捕归案。

## 5名“马仔”同时落网

据曾某某交代,当日列车乘警的一次例行检查令其又惊又惧,因担心包内毒品被查获,便故意将双肩包“遗落”在列车上,自己则选择在重庆西站匆忙下车。下车后,曾某某转念懊悔自己过于胆怯,还自认为藏毒方式能逃脱警方的检查,便突发奇想通过铁路客服求助找寻自己的包裹。

警方随即对曾某某进行了突击审讯,一条由云南通往重庆、陕西、山西、内蒙古,辐射多地区的运毒通道逐渐明晰。呼和浩特铁路警方随即成立专案组,抽调多警种精干力量开展扩线侦查。

2020年6月30日,专案组获悉一条重要线索:曾某某背后的贩毒团伙将再次利用铁路运输毒品,有5名“马仔”将乘坐K692次列车从昆明上车,携带毒品前往西安出货。专案组随即在列车上提前布控,成功抓获犯罪嫌疑人付某某、况某某、易某某、翟某某、王某某,再次缴获毒品海洛因2421.51克。鉴于该案涉案地域极广,贩运人数众多,涉案财物庞大,经逐级上报案情,2020年8月,该案被公安部批准确立为毒品目标案件。



## “集群打零”斩断外流网络

办案组立即对抓获的犯罪嫌疑人进行审讯,5名运毒人员中有3人的口供,都集中指向了一个绰号为“斌哥”的上线头目。侦查审理中发现,“斌哥”本名邵某某,其身后有一个架构复杂、分工明确、成员众多的贩毒团伙。该贩毒团伙长期盘踞在中缅边境,团伙核心成员定期从境外秘密联络货源,通过互联网招募运毒人员,利用铁路、公路等方式将毒品运输至全国各地,由当地“地接”人员秘密接货,然后按照邵某某的安排贩卖给当地下家。

随着幕后黑手悄然浮出水面,办案民警兴奋不已,但在对案件线索进行梳理时发现,该团伙贩运一次毒品需要经过购买、招募、运输、分销、贩卖等多个环节,且每组人马都紧密衔接、环环相扣,虽然贩运链条长,参与人数众多,但贩运各环节成员均为单线勾联,交错执行指令,底层下线甚至不知道团伙核心成员的存在,只有他们的统一上线邵某某,能够全面掌控整个贩毒团伙动向,进行远程遥控指挥,分级发号施令。此种模式下,哪怕团伙某些下线被公安机关抓获,所能供出的线索也十分有限,难以影响到其他渠道正在进行的罪恶勾当。

经过多次案情分析,专案组最终形成共识:要想将这个看似零散实则严密的贩毒团伙一网打尽,必须采取“集群打零”模式,不断深挖清剿,边收网边侦查,逐步斩断毒品集散外流网络。

2020年8月至9月,在公安部禁毒局和内蒙古公安厅禁毒总队的指导下,专案组联合云南、重庆、山西等多地公安机关主动出击,展开递进式收网行动。8月5日,专案组在重庆市九龙坡区成功截获犯罪嫌疑人廖某某等人驾驶的车辆,在汽车后备箱内查获毒品海洛因329.83克。根据廖某某等人供述,8月12日,又在云南省德宏州芒市某商务酒店房间天花板上缴获他们藏匿的毒品海洛因1805.07克。8月20日,在昆明寻甸回族彝族自治县将犯罪嫌疑人杨某某等人抓获,缴获毒品海洛因1392.94克。

## 境外战线传来捷报

就在专案组准备将贩毒团伙一网打尽时,主犯邵某某却突然销声匿迹,不再主动联络任何下线,办案民警利用其他成员的身份试图与他取得联系,也都徒劳无获。线索骤然中断,案件侦破也陷入了僵局。邵某某凭空“消失”,意味着前期的分析、摸排、布控等大量工作,都要重新开展。

据专案组分析,随着下线成员和招募的“马仔”相继被抓获,邵某某已经意识到自己组织构建的贩毒网络正在被警方深度盯控,为逃避打击,此人绝不会再盘踞于云南的大本营,潜逃境外或流窜各省的可能性非常大。据此,专案组决定临时调整侦查方向,重新界定侦查范围,化整为零、分散出击,多路撒网搜寻蛛丝马迹,全线摸排邵某某的行踪。

通过大量工作,邵某某的活动轨迹逐渐明朗起来。2020年9月,境外战线传来捷报:通过专案组提供的大量有力线索,山西省地方公安机关在另案侦查过程中,一举将包括邵某某在内的多名毒贩,从境外抓捕归案。专案组又根据邵某某提供的线索,在近半年时间内,分赴全国各地固定涉案证据,清理藏毒窝点,集中进行收网,相继将邵某某的下线侯某、卢某等多名犯罪嫌疑人抓获归案。

2021年5月9日,随着该贩毒团伙最后一名成员王某在昆明市落网,以邵某某为首的特大贩毒团伙被彻底铲除。至此,该起由呼和浩特铁路警方主侦的公安部毒品目标案件成功告破。